

达州市通川区教育局

通区教议〔2023〕2号

达州市通川区教育局 关于区十二届人大三次会议第020号建议办 理情况（A）的函

尊敬的肖红代表：

你好！在区十二届人大三次会议上提出的《关于加强儿童青少年近视眼预防的建议》（第020号建议）收悉，我局领导高度重视，现将办理情况函告如下：

通川区各学校在每年的爱眼日都举行了宣传教育活动，同时邀请眼科医生走进校园，讲解中国青少年近视现状，讲解国家相关部门对于近视防控的所做的努力，科普护眼知识的讲解。同时教育局也组织开展了近视防控宣传教育“八个一”活动，2021年政府投入资金7000余万元，全面实施采光照达标工程，改善了教学设施和条件，落实教室、宿舍、功能室等采光和照明要求，采购可调节式课桌椅、坐姿矫正器，为学生提供符合用眼卫生要求的视觉环境。

我区2023年2月已启动儿童青少年眼健康监测活动，将对全区学生开展视力监测，然后形成分析报告，让家长和老师通过扫描二维码掌握自己孩子和学生的视力情况，便于家长根据孩子视力情况做好预防，通过大数据可持续进行眼健康追踪。后面我们将对孩子用眼距离用眼时长，户外暴露

时长的行为习惯进行科学监测及科学纠正，从根本上做好近视防控。

自2019年8月30日以来，通川区教育局对儿童青少年近视防控工作高度重视，先后下发了《通川区教育局综合防控儿童青少年近视实施方案》、《转发关于进一步规范儿童青少年近视矫正工作切实加强监管的通知》等文件，明确要求将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核，从2019年起每年开展儿童青少年近视防控工作评议考核，2021年4月我区也成功被教育部命名为“全国儿童青少年近视防控试点区”，我们将规范儿童青少年近视工作作为一项重点工作抓牢抓实，采取多种形式加强近视防控宣传，提升宣传效果，强化社会各界对近视不可治愈的科学认识，提升儿童青少年和家长辨别能力和自我保护意识。

首先规范办学行为。严格落实国家体育与健康课程标准，切实保证中小學生每天1小时校园体育活动，开足开齐开好体育、健康教育等课程，增加课外活动时间。为了保证学生眼保健操质量，各学校每天对眼睛保健操进行检查督促，做到一天两检查，一周一公布。

规范读写姿势。通过教师言传身教，规范学生的读写姿势，做到读写时眼睛距离书本一尺、胸前距离课桌边缘一拳、握笔握在距笔尖一寸处。对学校课桌按国家标准更换，测量讲台、黑板和学生第一排课桌间的距离是否合服要求，检查每个教室的采光情况，若发现问题及时整改。

加强近视宣传。各学校通过每年的爱眼日（每年6月6日为世界爱眼日）活动，利用班队会、广播室、手抄报、黑板报、征文、宣传栏、“致家长的一封信”等进行宣传，内容

包括:《近视眼的发病原因》、《如何采取有效措施保护学生视力》等,然后又进行有关爱眼知识卫生讲座及图片展,请眼科医生到学校给孩子们免费测视力,宣传爱眼护眼的常识。积极与家庭、社会沟通协调,通过家长会、互联网、等形式,对家长进行了眼保健知识的宣传,传播眼保健知识,提高家长的护眼意识,让他们加强教育子女,并为保护孩子的视力对家用灯光等进行调整。特别是儿童青少年视力保护知识,提高青少年的防盲治盲意识。学校教育与家长教育的同步进行、紧密配合是各种健康教育的重要环节。

同时教育学生保证充足的睡眠时间,鼓励他们多到室外活动,参加有益的体育锻炼,注意眼睛的营养供给,呼吁学生共同参与,积极投入防近的活动中。

今后我们要继续加强对儿童青少年近视防控工作,通过多种形式,采取多种措施,切实做好儿童青少年近视防控工作,为学生的全面发展打好坚实的基础。

感谢你对我区学生健康的关注,同时也感谢你提出的宝贵意见,我们一定会联合相关部门,进一步加强对儿童青少年近视防控工作,不断更新和完善工作措施,让青少年养成良好的、健康的生活学习习惯。

达州市通川区教育局

2023年2月17日

(联系人:体卫艺股 胡庆华 0818-2127924)

抄送:区委目标绩效办,区人大常委会人代工委。

达州市通川区教育局办公室

2023年2月17日印发

